Prova 3 — Fisica

RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 1h e 30min apbs o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
quest&o 13, resposta 09 (soma das proposigoes 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destagque-o, para retiré&-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.
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FiSICA

01 — Pitdgoras de Samos utilizava algumas observactes

para embasar sua afirmacdo de que a Terra é
redonda. Entre as alternativas abaixo, € correto
afirmar que

01) um eclipse solar demonstra que a Terra é
esférica devido a forma circular da projecdo da
Terraem seu disco.

02) a visdo de um navio desaparecendo a distancia,
com seu mastro desaparecendo por Ultimo,
demonstrava a possibilidade de a Terra
encurvar-se no horizonte.

04) um eclipse lunar demonstra que a Terra €
esférica devido a forma circular da projecdo da
Terraem seu disco.

08) as diferentes posi¢des de constelacbes no céu,
nos mesmos periodos, entre aquelas que ele
observara na Grécia e aguelas dos relatos de
vigjantes do Egito ou da Asia, demonstrava a
possibilidade de uma Terra curva.

16) as diferentes sombras produzidas por obeliscos
de mesmo tamanho em um mesmo dia de
solsticio de verdo (observadas em pontos
diferentes do planeta distantes quase mil
quildmetros sob a mesma longitude) indicavam
gue a Terra é redonda.

02 — Considere uma maguina a vapor, operando em

ciclos de Carnot, que possui um condensador para

resfriar 0 vapor de saida a 27 °C e que opera com

rendimento de 40%. Assinale o que for correto.

01) Nessa condicdo, a temperatura da caldeira €,
aproximadamente, 500 K.

02) Nessa condi¢do, a temperatura da caldeira é,
aproximadamente, 227 °C.

04) Mantendo a temperatura da caldeira a 600 K, a
méguinatera rendimento aproximado de 50%.

08) Quanto maior o rendimento da méquina, maior
deve ser atemperatura da caldeira.

16) Se gjustarmos a temperatura do condensador
para um valor ideal, o rendimento da méquina
pode chegar a 100%.

GABARITO 3

03—-Uma corda vibrante com densidade linear de

0,01kg/m, presa em suas extremidades, apresenta

uma configuracdo de ondas estaciondrias com 5

ventres, cujo comprimento de onda é 0,20 m. Nessas

condicdes, assinale 0 que for correto.

01) Sob uma tensdo de 100 N, a freguéncia das
ondas estacionarias é 500 Hz.

02) O comprimento da corda é 0,50 m.

04) A fregiéncia das ondas estaciondrias é
diretamente proporcional a0 comprimento da
corda

08) Se a corda passar a oscilar em sua freguéncia
fundamental, o comprimento de onda da onda
estaciondria sera duas vezes o valor do
comprimento da corda.

16) O comprimento de onda gerado na corda
independe da densidade da corda.

04 — Sobre 0 processo de formacgédo dos ventos em locais

litoréneos, assinale o que for correto.

01) Durante o dia, 0 ar maisfrio situado sobre o solo
desloca-se em direcdo a0 mar, gerando uma
corrente de conveccdo do continente para 0 mar.

02) O ar aguecido préximo ao solo ascende por
meio do processo de convecgao.

04) Durante o dia, 0 solo aguece-se mais que a &gua
do mar em virtude da diferenca entre seus
coeficientes de calor especifico.

08) Durante o dia, 0 ar mais frio situado sobre o mar
desloca-se em direcdo a costa, gerando uma
corrente de conveccdo do mar para o continente.

16) Os coeficientes de calor especifico do solo e da
agua sdo idénticos, 0 que acaba gerando uma
corrente de conveccdo mar-terra, durante o dia,
eterra-mar, durante a noite.
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05 —Trés diferentes substancias A, B e C, de mesma Rascunho
massa e com a mesma temperatura inicial, recebem
a mesma quantidade de calor durante 10 minutos. A
temperatura ao término dos 10 minutos aumentou
50 °C e 10,0 °C, respectivamente, para as
substéncias A e B. A substéncia C tem o caor
especifico de 2,200 Jg°C e é quatro vezes maior que
o calor especifico da substancia A. Assinale o que
for correto.

01) O caor especifico da substancia A €
0,500 Jg°C.

02) O caor especifico da substincia B é
0,275 Jg°C.

04) Ao final dos 10 minutos, se colocadas em
contato, as trés substancias estdo em equilibrio
térmico.

08) Se as substancias, colocadas em contato,
trocarem calor livremente entre si, a soma
algébrica das quantidades de calor trocadas
pelas substancias, até o estabelecimento do
equilibrio térmico, € nula.

16) A variacdo da temperatura da substancia C, ao
fina dos 10 minutos, é 1/4 da variacdo da
temperatura da substancia A.

06 — Em relagcdo ao movimento de dois corpos de massas
diferentes langcados verticamente para cima
simultaneamente, em um determinado local da terra
e com amesma velocidade inicial, assinale o que for
correto (obs.: despreze aresisténcia do ar).

01) Os corpos chegardo ao solo juntos, pois ambos
estdo sob a acdo damesmaforca

02) Na altura maxima da trgjetéria, as aceleracbes
dos corpos serdo zero.

04) Se os corpos forem langados com uma
velocidade inicia de 10,00 m/s, 1,50 s apés o
lancamento, eles estaréo a 3,75 m do solo.

08) Se os corpos forem langados com uma
velocidade inicia de 10,00 m/s, 1,50 s apés o
lancamento, o médulo do vetor velocidade sera
3,75 m/s, com sentido para cima.

16) Ambos estardo sujeitos a uma aceleracéo
constante.
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07 — O gréfico abaixo representa 0 modulo da forca que

atua na mesma direcdo do deslocamento de uma
caixa de 100 kg. A caixa € puxada por um motor
gue gasta 10 s para arrastar a caixa nos 10 primeiros
metros e mais 10 s para arrastar a caixa mais 20
metros. Assinale o que for correto.

F(N)
50

I
10 20 30d(m)

01) A poténcia desenvolvida pelo motor nos 20
metros finais do percurso € 50 W.

02) Os trabalhos realizados pelo motor em ambos os
trechos sdo diferentes.

04) A poténcia desenvolvida pelo motor durante
todo o percurso da caixa é 100 W.

08) A poténcia desenvolvida pelo motor néo
depende do tempo de duragdo da transferéncia
de energia.

16) A aceleracdo com que a caixa é arrastada nos 10
primeiros metros é 0,5 m/s?.

GABARITO 3

08 —Um ion positivo de massa m = 2,0x10% kg e carga

q = 2,0x10%° C é lancado pelo orificio A do
anteparo, com velocidade v = 50x10° mis,
perpendicularmente ao campo magnético uniforme
de intensidade B = 1,0 T (como ilustra a figura
abaixo). Assinale o que for correto.

X X X X X X
X X X X X X
X X X X X X
X X X X T/)X X
\ §
B A

01) A forcaF = 1,0 x10™ N, que age sobre o jon, é
perpendicular avelocidade v.

02) O ion descreve uma trgjetoria circular e atinge o
ponto B situado a10,0 mm de A.

04) O ion descreve uma trgjetdria parabdlica e perde
velocidade ao atravessar 0 campo magnético.

08) O ion descreve uma trgetéria linear ao
atlravessar 0 campo magnético, mantendo o
maédulo da vel ocidade.

16) O ion descreve uma trgetéria parabdlica,
mantendo o madulo da velocidade.
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09 — A introducéo de um dielétrico entre as placas de um

capacitor carregado aumenta a capacidade de

armazenamento de cargas do capacitor. Considere

gue o capacitor € de placas paraéelas e que a

distancia entre as placas € mantida fixa. Com base

nessa afirmativa, assinale o que for correto.

01) O aumento da capacitancia do capacitor deve-se
apolarizacdo que ocorre no dielétrico.

02) O aumento da capacidade do capacitor deve-se a
reducdo do médulo do vetor campo elétrico
resultante no interior do capacitor.

04) O aumento da capacidade do capacitor deve-se
a0 fato de aumentar a diferenca de potencia
entre as placas e, portanto, aumenta a
intensidade do vetor campo elétrico entre as
placas mesmo com o gerador desligado.

08) O aumento da capacidade do capacitor deve-se
a0 fato de a carga do dielétrico passar para o
capacitor.

16) O aumento da capacidade do capacitor deve-se
ao fato de a diferenca de potencial ser reduzida
a0 introduzir-se o dielétrico entre as placas, e
volta a ser menor que a do gerador, reiniciando
0 processo de carga.

GABARITO 3

10 — Considere 0 esquema abaixo que mostra um tubo em

U aberto que contém dois liquidos A e B que ndo se
misturam. Considerando que os pontos 1 e 2 estéo
no mesmo nivel, assinale o que for correto.

D

01) Se hy for duas vezes maior que hy e adensidade
do liquido A for 0,8 g/cm®, entdo a densidade do
liquido B ser4 0,4 g/cm®.

02) A pressdo exercida pela coluna do liquido no
ponto 1 é maior que pressdo exercida pela
coluna do liquido no ponto 2.

04) Se hy for duas vezes maior que hy, e a densidade
do liquido A for 0,8 g/cm®, entéo a densidade do
liquido B sera 1,6 g/cn.

08) A pressao exercida pelas colunas dos liquidos
nos pontos 1 e 2 ndo depende das densidades
dos liquidos, depende da atura das colunas dos
liquidos.

16) Se o didmetro do tubo em U fosse reduzido a
metade, entdo as pressdes exercidas pelas
colunas dos liquidos nos pontos 1 e 2 dobrariam
devalor.
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11 —Com uma lente delgada, projetase, em uma tela Rascunho
situada a 50,0 cm da lente, a imagem de um objeto
com 2,5 cm de altura, colocado a 55,0 cm datela. E
correto afirmar que
01) alente é convergente e aimagem é virtual.

02) alente é convergente e aimagem éreal.

04) a lente é divergente e a distancia focal €
aproximadamente 6,0 cm.

08) a lente é convergente e a distancia focal é
aproximadamente 4,5 cm.

16) alente é divergente e aimagem virtual.

12 —Em um plano horizontal, sem atrito, um corpo de
massa m = 1,0 kg desloca-se com uma velocidade
de 10,0 m/s. A partir do ponto A (conforme esquema
abaixo), o objeto encontra uma rampa com
coeficiente de atrito p = 0,1 e percorre a rampa até
atingir 3,0 m de atura em relagdo ao plano
horizontal (ponto B). Considere g = 10,0 m/s’ e
assinale o que for correto.

A

01) A distancia percorrida pelo corpo sobre a rampa
(sabendo-se que a for¢a normal é 100,0 N) é
2,0m.

02) Durante todo o percurso, ha conservacéo da
energia mecanica do sistema.

04) A energia mecanica no final do movimento sera
30,0J.

08) A energiadissipada pelo atrito € 70,0 J.

16) A energiano ponto A € 100,0 J.
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13 —Um objeto ao nivel do mar é langado obliguamente

com velocidade inicial de 100,0 m/s, com um

angulo de langcamento ¢ tal que o cos(#) = 0,6

(obs.: despreze a resisténcia do ar). Considere

g=10,0 m/s”. Assinale 0 gue for correto.

01) As componentes horizontal e vertical da
velocidade no instante de lancamento s&o
vy = 60,0 m/sevy = 80,0 m/s.

02) Desprezando a resisténcia do ar, 0 objeto néo
retorna ao nivel de langcamento.

04) O alcance méaximo do objeto € superior a500 m.

08) O tempo necessario para o0 objeto atingir o
alcance méximo € 16,0 s.

16) O médulo da componente da velocidade no eixo
paralelo ao solo se mantém constante durante o
percurso.

14 — Uma pessoa de peso P=500 N caminha sobre uma

tébua apoiada em uma extremidade A e em um

suporte giratério B, que funciona como um apoio de

gangorra e esta a 4,0 m de distancia de A. O peso da

tdbua € P, = 800 N e seu comprimento € 6,0 m.

Assinale o que for correto.

01) A méxima distancia que a pessoa pode caminhar
sobre a tabua para que ela fique em equilibrio,
partindo do ponto A em direcdo aB, €5,6 m.

02) A soma agébrica dos torques é nula até o ponto
de equilibrio em que a tdbua esta na iminéncia
degirar.

04) A distancia que a pessoa anda desde o ponto B
até o momento do giro € 1,6 m.

08) A soma agébrica dos momentos angulares néo
variaalém do ponto de equilibrio.

16) A tdbua ndo girard independentemente da
distancia que a pessoa se encontre desde o ponto
A.

GABARITO 3

15 — Um estudante analisa a propagacdo de ondas em um

tanque de &gua. Para tanto, ele faz vibrar uma régua
com uma determinada freqiiéncia, de forma que a
régua toque a superficie da &gua, gerando ondas
planas. Ao aumentar a freqliéncia de vibragdo da
régua, o estudante observa que
01) a velocidade de propagacéo da onda aumenta.
02) afreqiiéncia e a velocidade da onda aumentam.
04) afreqiéncia e o comprimento de onda alteram.
08) o comprimento de onda diminui.
16) a velocidade, a fregliéncia e o comprimento de
onda alteram.
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16 — O esquema abaixo mostra um corpo de peso igual a

2,7 N suspenso por uma corda de comprimento L e
por uma mola de constante elasticaigual a 5,0 N/m.
A corda e a mola tém massas despreziveis e estdo
presas a um teto horizontal. A corda é inextensivel e
faz com o teto um angulo a. O eixo diagona da
mola faz um angulo de 30° com o teto. Assinale 0
gue for correto.

o 30 [

01) Com o sistema em equilibrio, a €longacéo da
mola é nula, pois o sistema estd em repouso.

02) Com o sistema em equilibrio para um angulo
o =45° a elongacdo da mola é, aproximada
mente, 0,4 m.

04) Com o sistema em equilibrio, a forca resultante
do sistema é nula.

08) Se aligacdo do corpo com amolafor rompida e
a massa do corpo suspenso dobrar de valor, o
periodo de oscilagdo duplica em relagdo ao
periodo de oscilagdo do sistema com a massa
origina.

16) Se aligacao do corpo com a molafor rompida e
0 angulo « for maior ou igua a 75° o corpo
oscilas)d com uma aceleracdo dada por

gx . ~
a= - em que g € a acderacdo
gravitacional.

GABARITO 3

17 — Ao entardecer, a coloracdo do céu no poente é,

geramente, avermehada.  A(S)  seguinte(s)

aternativa(s) explica(m) corretamente esse fato.

01) Pelo fato de a atmosfera absorver, na direcéo
horizontal, todas as cores, exceto a vermelha.

02) Porque, nesse momento, a luminosidade do céu
deve-se aluz refletida na camada ionosférica.

04) Porgue os raios luminosos sdo desviados de seus
trajetos pela atracBo da Terra e 0s raios
vermel hos s&o os mais atraidos.

08) Porgue ocorre o espalhamento diferenciado da
luz solar a0 penetrar na camada atmosférica e
porgue a luz vermelha é a que sofre a menor
disperséo.

16) Porque a radiacdo vermelha é a de maior

frequiéncia naregido do espectro visivel.
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18 —Foram feitos dois experimentos utilizando dois

resistores 6hmicos R1 e Ry e obtidos os gréficos A e
B, respectivamente, apresentados nas figuras abaixo.
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Assinale o que for correto.

01) Quando os resistores sd0 associados em série e
posteriormente em paraelo, a resisténcia
equivalente do circuito €, respectivamente, 90 Q
e20 Q.

02) Quando os resistores sdo associados em paralelo
e posteriormente em série, a resisténcia
equivalente do circuito €, respectivamente, 30 Q
e 60 Q.

04) Quando o circuito com os resistores associados
em série € submetido a uma diferenca de
potencial de 180 V, a poténcia dissipada no
resistor R € 120 W.

08) Quando o circuito com os resistores associados
em paraelo é submetido a uma diferenca de
potencial de 100 V, a poténcia dissipada no
resistor R1 € 60 W.

16) Quando o circuito com os resistores associados
em série é percorrido por umacorrentede 3 A, a

diferenca de potencial no resistor R{ €180 V.

GABARITO 3

Rascunho
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19 — A figura abaixo ilustra a configuracdo do campo Rascunho
elétrico, em torno de uma particula carregada,
representada por linhas de for¢a do campo €elétrico e
por superficies equipotenciais. E correto afirmar
que

01) a diregdo do vetor campo elétrico é tangente a
curvano ponto D.

02) os pontos A, B e C estdo em um mesmo
potencial elétrico.

04) os pontos A e D estdo em um mesmo potencial
elétrico.

08) os tragos sdlidos ilustram as linhas de forca do
campo elétrico.

16) as linhas de forca do campo elétrico permitem
visualizar o campo elétrico em cada ponto do

espago.

20—-Assinde a(s) dternativa(s) que indica(m)

caracteristica(s) que difere(m) a luz verde da luz

vermelha,

01) Comprimento de onda.

02) Veocidade da onda no vécuo.

04) Deslocamento da fonte.

08) Energia, uma vez que a luz verde tem maior
freqliénciaque aluz vermelha.

16) Energia, uma vez que a luz vermelha tem maior
freqiiéncia que aluz verde.
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FiSICA — Formuldrio e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FISICAS
m V=Ri
s=so+vot+%at2 P=v , g=10m/s?
i P:Vi:Ri2=VW
v=v,+at P=x G=6,6x10"" Nm?/kg?
V=g—ri

v2:v3+2aAs p=p0+pgh F = BiLsend Ko =9x10° Nm?/C?

Fr = ma E=pVg ke oA B, =4nx107 Tm/A

5 L=Ly(1+aAt) d c=3x10Em/s
F:mv_

r - -9 _ 3
o Q=mL AV pégua_LOg/cm
P=mg pV =nRT 1
f,=uN cégua=LOcaI/g°C

Q = mcAt
W =Fdcos6 Hol
KA = 2nr Cgelo =05ca/g°C
O="A(T,-T))
E —+fms? L2 1 :
€2 gt Cyapor d'agua = 00 ca/9°C
c . AQ=W + AU 2R
p L. =80ca/
n=1-22 ¢5 = BSCOS0 F(égua) 9
E -1ykx? 1 .
P2 W = pAV ¢s=LI Ly (agua) =240cal/g
W=AE, R:Qﬂ Us=LLi2 1cal =418
L 1 2
p=mv 3 amL
F=qvBsend oo ADg R= 0'082—m0| K
| = FAt = Ap At
o 92
— = _ _ 5 2
=1 Fdsend 4n80r2 n,send, = n,send, latm=1,013x10° N/ m
_ AW S 0
At F-qE 1{_2_1J(L+Aj
m,m q
— 1 2 V =
F=G—07 dme gt 11,1
f P p
T—on L V =Ed '
g m=_FP_
Wag =aVag p
_ /m
At 5
E=mc
V=Ri
m
R:pL m= 02
A 1-V°
o2
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